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Első úticélunk a KEFAG Zrt. vagyonke-
zelésében álló kiskunsági erdők voltak. 
Május 2-án reggel az Észak-Kiskunsági 
Erdészet területén kezdtük az aznapi 
programot. A találkozási pontunk Solt 
határában, a Kis-Duna és a Nagy-Duna 
ága között volt, ahol már vártak minket 
az erdőgazdaság szakemberei. 

Dr. Andrési Dániel, a KEFAG Zrt. er-
dőgazdálkodási és természetvédelmi 
osztályának osztályvezetője az erdő-
gazdaságot ismertette meg velünk. Ma-
dácsi Sándor erdészeti igazgató és kol-
légái mutatták be az Észak-Kiskunsági 
Erdészet jellegzetességeit. 

Elsőként a Solt 13 B erdőrészletben 
egy kiszáradt nemesnyár állomány fel-
újítását tekintettünk meg. A bemutatott 
területen korábban egy jó növekedésű 
nemesnyáras állt. Az erdőrészlet jelleg-
zetessége, hogy a két Duna-ág között a 
korábbi évtizedekben 3-4 évenkénti 
rendszerességgel elöntés érte. Sajnos 
ezek a jelentősebb elöntések 2013 óta 
elmaradtak. Feltehetően ezzel párhuza-
mosan a talajvízszint a mélyebb talajré-
tegekbe húzódott vissza. A hidrológiai 
viszonyokban beállt változások hatásá-
ra a nemesnyár állomány – amelyhez 
nagy reményeket fűztek az erdőgazda-
ság kollégái – fokozatosan száradt ki, 
23 éves korában pedig a 2022-es, aszá-
lyos év következményeként kénytele-

nek voltak a vágásérettségi kor előtt ki-
termelni. 

A felújítást megelőzte a tuskózás és 
tuskóletolás, illetve a teljes talajelőké-
szítés. 3 fajta nemesnyár klónt telepítet-
tek. A szárazságot jobban toleráló faj-
ták a magasabb fekvésű részekre, azon 
fajták, amelyek kevésbé toleránsak az 
aszállyal szemben, az erdőrészlet mé-
lyebb fekvésű területeire kerültek. 

A jelenkori vízgazdálkodásról, a víz 
mesterséges visszatartásáról is szó esett. 
Felmerült a sokszor hangoztatott Duna 
és Tisza csatornarendszerrel való össze-
kötése, ennek lehetőségei és kérdései. 
A kérdések megválaszolását a klímavál-
tozás és érzékelhető hatásai egyre sür-
getőbbé teszik. 

A nap második állomása a KEFAG 
Zrt. kezelésében álló Solti Csemetekert 
volt. Az erdőgazdaság nagy hangsúlyt 
fektet a szaporítóanyag- és csemeteter-
mesztésre. A csemetekertben nemes
nyár és feketenyár anyatelepet tartanak 
fent, ezek mellett pedig lágylombos és 
keménylombos csemetetermesztéssel 
foglalkoznak. Érdekes előadásokat hall-
hattunk többek között a nyár szaporító-
anyag-gyűjtésének időzítéséről és mód-
járól, a csemetekerti munkák fontossá-
gáról és változatosságairól. 

Az ebéd elfogyasztása után autókba 
ültünk, és a KEFAG Zrt. Bugaci Erdésze-

tét vettük célba. Megérkezésünk után 
megtekintettük az Alföldfásítási Múzeu-
mot, és sok új informácóval gazdagod-
tunk, a kezdeti törekvésekről és a je-
lenlegi gazdálkodási módok kialakulá-
sáról. 

A múzeumból átsétáltunk a nem 
messze található raklapüzemhez, ahol 
lépésről lépésre követhettük végig a 
beérkező faanyagot a raklap elkészül-
téig. 

A cég földrajzi elhelyezkedése és az 
ebből következő termőhelyi adottsá-
gok miatt mérsékelt bevételhez jut a 
faanyagból, amit a raklapgyártással is 
kiegészít.  A nap zárásaként megtekin-
tettük a Társaság kezelésében álló 
Központi Csemetekertet, ahol erdei- és 
feketefenyő termesztése folyik. 

Az esti vacsoránál jó hangulatú be-
szélgetések alakultak ki a nap folya-
mán hallottakról és látottakról. 

A pénteki napunkat a Pilisi Parkerdő 
Zrt. Pilisszentkereszti Erdészeténél töl-
töttük, ahol csatlakozott hozzánk a  
Kaán Károly Ökoklub csapata is. A hely-
színválasztás ezúttal a kontraszt szem-
léltetését szolgálta, így ezen napon, a 
csütörtökön tapasztaltaktól eltérő erdő-
gazdálkodási mintákat láthattunk. 

A Mexikó-pusztai bemutató terüle-
ten dr. Csépányi Péter, a Pilisi Parkerdő 
Zrt. erdőgazdálkodási és természetvé-
delmi vezérigazgató-helyettese és az 
OEE Örökerdő Szakosztályának elnö-
ke első körben az örökerdő-gazdál
kodás általános alapelveit ismertette, 
kezdve a nevezéktantól a gyakorlati al-
kalmazásig. 

Az ezt követő terepi bejárásunk fo-
lyamán többek között a helyi jellegze-
tességekről esett szó. Fontos és sarkala-
tos kérdés ennél a gazdálkodási formá-

Tanulmányút a Pilisben és a Kiskunságban 
Május 2-án és 3-án a Soproni Hallgatói Helyi Csoport 12 erdőmérnök hallga-
tóból álló társasága tanulmányúton vett részt a KEFAG Kiskunsági Erdészeti 
és Faipari Zrt. és a Pilisi Parkerdő Zrt. területén. Amikor először megfogalma-
zódott bennünk a tanulmányút gondolata, sokat tanakodtunk azon, hogy mely 
erdőgazdaságokat látogassuk meg. Választásunk oka elsősorban az volt, 
hogy olyan erdőterületeket tekintsünk meg, amelyekhez hasonlót nem látunk 
nap mint nap Sopronban és környékén. A különböző termőhelyi adottságok 
különböző erdőkezelési stratégiákat szülnek, ezekre voltunk kíváncsiak.

Erdőfelújítás a kiszáradt nemesnyáras helyén (Fotó: Fekete G.) A KEFAG Zrt. egyik jelentős bevételi forrása a különböző típusú 
raklapok gyártása és forgalmazása (Fotó: Madácsi M.)
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nál a javafák kiválasztása és ennek 
során a szubjektivitás. A tapasztalatok 
azt mutatják, hogy a javafa kiválasztásá-
nak összetett folyamatában az első szá-
mú szempont a faegyed vitalitása kell 
legyen. Ezt érzékelhettük is egy olyan 
faállományban, ahol e faegyedek kivá-
lasztása a közelmúltban történt meg. 

Ezután lékeket tekinthettünk meg, 
amelyek kerítéssel voltak védve a vad 
károkozása ellen. A kerítés mögött ter-
mészetes újulat növekedett. Elgondol-
kodtató a vadkár kérdése, ami szinte az 
egész országban általános problémát 
jelent. A természetközeli erdőgazdálko-
dást ellehetetlenítő vadmennyiség még 
a Pilisben is gondot okoz, holott e táj
egység köztudottan nem tartozik az or-
szág jelentős vadállománnyal rendelke-
ző, nagy vadsűrűségű területei közé. 

A bemutatóterületen választ kaphat-
tunk a sokat emlegetett technikai kér-
désre. Lehet-e egy örökerdő üzemmód-
ban kezelt erdőben kíméletes fakiter
melést végezni? A válasz a gondosan 
megtervezett döntési irányban és a 
szakszerű kivitelezésben rejlik. Egy jól 
képzett szakember megfelelő techniká-
val az újulatban okozott döntésből faka-
dó károkat nagymértékben mérsékelni 

tudja. Az örökerdő gazdálkodás gazda-
sági megközelítéséről is hallhattunk ki-
mutatásokat. Egy-egy nagyméretű Mexi-
kó-pusztai idős tölgyrönk árverezett ér-
tékét pedig csodálkozva hallgattuk.

A délutáni program folytatásaként a 
Hosszú-hegyi kísérleti területre utaztunk 
át. Dr. Ódor Péter, az MTA Ökológiai 
Tudományos Bizottságának és a Magyar 
Ökológusok Tudományos Egyesületé-
nek elnöke, a Pilis Üzemmódot és a Pi-
lis Lék kísérletet mutatta be számunkra. 
A 2014 óta zajló kutatások az Ökológiai 
Kutatóközpont és a Pilisi Parkerdő Zrt. 
közös munkái. 

A lék kísérlet folyamán a különböző 
formájú és méretű lékek hatását vizs-
gálják. A vizsgálat az élővilágra és a fa-
állományok felújulására terjed ki, illet-
ve a mikroklíma változásait is nyomon 
követik a lékekben. Ezen vizsgálatok 
összessége megmutatja, hogy mi lehet 
a megfelelő léktípus mind a természe-
tességet, mind pedig az erdőgazdálko-
dás érdekeit tekintve. 

A Pilis Üzemmód kísérlet egyik ele-
me a hagyásfacsoportok vizsgálata. A 
hagyásfacsoportok választott mérete 
nagy jelentőséggel bír a vágásos erdő-
gazdálkodás rendszerében. Többek kö-

zött jótékony hatása a hőingás mérsék-
lésében és egyes élőlénycsoportok meg-
maradásában mutatkozik meg. 

A két nap alatt rengeteg hasznos in-
formációt hallhattunk, amelyeket a ké-
sőbbiekben mind az egyetemen, mind 
pedig a gyakorlati életben kamatoztat-
hatunk. Sok felvetődő kérdésből egy 
sem maradt megválaszolatlan. Több al-
kalommal is kialakultak olyan beszél-
getések, ahol a pro és kontra érvek üt-
köztetéséből sokat tanulhattunk. A ta-
nulmányút alatt több kiváló szakember 
osztotta meg velünk tudását, illetve né-
zőpontját szakmai kérdésekben. Véle-
ményünk szerint fontos az egyetemen 
megszerzett elméleti tudásanyag, de 
legalább annyira fontos, hogy kint a 
gyakorlati életben is lássuk azt, amiről 
az egyetemi oktatás során tanulunk. 

Ezúton is szeretnénk köszönetet mon-
dani a vendéglátóinknak, a KEFAG Zrt. 
és a Pilisi Parkerdő Zrt. kollégáinak a ki-
váló szakmai programokért és a szíves 
vendéglátásért! 

Madácsi Máté, elnök, Soproni  
Hallgatói H.Cs. (IV. éves emh.)
Jánosi Mátyás, titkár, Soproni  
Hallgatói H.Cs. (III. éves emh.)

A javafa kiválasztásának szemléltetése (Fotó: Erdei Cs.)

Az OEE Hallgatói H.Cs. és a Kaán Károly Ökoklub tagjai a Pilisben (Fotó: Dr. Csépányi P.)
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